

**Помочь детям узнать Основной закон
своей страны – обязанность прокуратуры**

В связи с предстоящим празднованием 20-летия со дня принятия Конституции России и 18-летия со дня принятия Семейного кодекса РФ по инициативе прокурора области К.М. Кожевникова прокуратурой совместно с Торгово-промышленной палатой области в рамках соглашения о взаимодействии организовано проведение акции по правовому просвещению детей – учащихся общеобразовательных учреждений Нижегородской области.

В Конституции нашего государства, разработанной на основе принципов гуманизма, социальной справедливости и верховенства закона, отражены правовые аспекты нашей независимости, административно-территориальная и государственная структура страны, права, свободы и обязанности граждан.

Целью нашей акции является повышение в доступной форме правовой грамотности детей в отношении их прав и обязанностей, гарантированных Конституцией Российской Федерации и действующим законодательством, способов и возможностей их реализации, защищенности и просвещенности молодых граждан России.

Проведение акции реализуется в период с сентября по декабрь 2013 года в несколько этапов: открытие, месячник правовых знаний в школах, проведение конкурса детского рисунка «Конституция моими глазами», издание просветительских правовых книг с использованием отобранных детских рисунков, проведение прокурорами правовых игр, викторин с детьми в школах с вручением их победителям и победителям конкурса рисунка изданных в рамках акции книг, наградных листов и призов.

Открыли акцию 02 сентября 2013 года в МОУ «Гимназия N 53» г. Н. Новгорода прокурор Нижегородской области и генеральный директор ТПП Нижегородской области. В этот день акция была открыта прокурорами городов и районов области в общеобразовательных учреждениях г. Н. Новгорода и области.

На первом этапе акции в сентябре 2013 года прокуроры городов и районов области во всех общеобразовательных учреждениях области провели с детьми уроки правовых знаний лекции, семинары, круглые столы. Темы этих мероприятий стали история Основного закона



М.В. Лапаева

*Старший помощник прокурора области
по рассмотрению обращений, приему граждан
и правовому обеспечению,
советник юстиции*



страны, его значение, содержание, непосредственно права и коррелирующие с ними обязанности маленьких граждан. В ходе мероприятий прокурорами транслировались наглядные фото и видеоматериалы. Выступления прокурорских работников вызвали большой интерес школьников, задававших вопросы об их правах и ответственности за нарушения норм закона. В нескольких школах г. Н. Новгорода, городов Бор и Дзержинск прокурорами объявлен конкурс детского рисунка.

Всего горрайпрокурорами в школах г. Н. Новгорода и области с участием детей в общей сложности в сентябре проведено 907 мероприятий, посвященных разъяснению их конституционных прав, основ конституционного строя, семейного законодательства России, в том числе 786 лекций, 56 круглых столов, 64 семинара.

Проведенные мероприятия обширно освещались в средствах массовой информации. Помимо общенформационных выступлений, в СМИ размещена 121 публикация с разъяснения положений Конституции РФ, семейного законодательства, а также различных прав несовершеннолетних, на интернет-сайтах органов государственной власти и органов местного самоуправления размещено 20 правовых публикаций.

Сейчас мы реализуем второй этап акции, на котором конкурсная комиссия прокуратуры области и ТПП должна отобрать рисунки детей для издания правовых изданий «Семейная правовая азбука» и «Детский Семейный кодекс».

«Семейная правовая азбука» – профессиональное юридическое издание не только для детей, но и для их родителей, расскажет о юридических аспектах жизни ребенка с рождения до его совершеннолетия, о тех правах и обязанностях, которые возникают у человека с колыбели до момента создания семьи и рождения детей. «Детский семейный кодекс» – иллюстрированные яркими детскими рисунками понятия конституционных прав и всего, что с ними связано. Данные книги дети получают на заключительном этапе акции от прокуро-

ров, которые к ним придут повторно непосредственно перед днем Конституции России.

На третьем этапе акции прокуратурой области при поддержке ТПП области будет непосредственно осуществляться создание и изготовление вышеуказанных книг в тираже, необходимом для передачи наибольшему количеству детей через горрайпрокуратуры.

На четвертом, заключительном этапе прокуроры городов и районов снова придут в общеобразовательные учреждения для проведения там правовых игр и викторин с детьми разного возраста. В игровой форме прокуроры предложат командам юных правоведов отгадать, какие из гарантированных Конституцией России права (право на жизнь, свободу, неприкосновенность жилища и др.) нарушают общеизвестные герои русских народных сказок, ответить на вопросы, дать правовую оценку ситуациям и пр.

Победителям игр прокуроры вручат правовые издания книг «Семейная правовая азбука» и «Детский Семейный кодекс», грамоты и памятные призы.

Итоги акции планируется подвести на областном родительском собрании прокурором области и генеральным директором ТПП области.

При осуществлении данного проекта мы руководствуемся приказом Генерального прокурора РФ от 10.09.2008 N 182 «Об организации работы по взаимодействию с общественностью, разъяснению законодательства и правовому просвещению», одноименным приказом прокурора Нижегородской области от 25.10.2012 N 85 и распоряжением прокурора области N 85/25р от 21.08.2013.

Прокурором области утвержден план мероприятий, в горрайпрокуратуры направлено соответствующее задание, на официальном сайте прокуратуры Нижегородской области в разделе «Прокуратура разъясняет» создан подраздел «Просветительский проект «Конституция глазами ребенка», на котором мы подробно освещаем ход и итоги работы. Предварительно прокуратурой области и горрайпрокурорами проведена большая работа: подготовлены организационные мероприятия и документы, подготовлены и направлены на места методические и справочные материалы для прокуроров, ведется работа по созданию правовых изданий, обобщается и докладывается руководству работа горрайпрокуроров, налаживается взаимодействие с органами местного самоуправления и образовательными учреждениями, обеспечиваются условия проведения лекций с возможностью показа детям видео и фотоматериалов и др.



Большая роль в проекте принадлежит Торгово–промышленной палате области, обеспечивающей возможность издания книг и проведения конкурса рисунка.

Промежуточные итоги, подведенные по состоянию на начало октября, позволяют сделать вывод о том, что мероприятия, реализуемые прокуратурой в рамках данной акции, являются востребованными в молодежной среде, дети активно откликаются и проявляют интерес к познанию правовой стороны каждодневных явлений их жизни. В свою очередь, прокурорские работки, принявшие участие в общении с детьми, делятся положительными эмоциями,

полученными от общения с ребятами, называют его «живой» работой, приносящей удовольствие и профессиональное удовлетворение, так необходимое в нашей профессии.

В заключение хочу отметить, что такая масштабная акция по правовому просвещению детей проводится прокуратурой Нижегородской области впервые. Надеюсь, что проводимая нами работа, а также изданные в рамках проекта книги помогут суметь ребенку постоять за себя, защититься, вовремя обратиться за квалифицированной юридической помощью. ■